

Lugo, un mes.	10 pts.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto
— 5 céntimos, atrasado, 25 —

EL PROGRESO
no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Viernes 21 de Junio de 1917
FRANQUEO CONCERTADO

ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENIENTES.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55
EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

INFORMACIONES DEL MOMENTO

Acercas del escándalo de la Inclusa

UNA ENTREVISTA CON EL DR. TOLOSA LATOUR.
En su despacho de la calle de Atocha visitamos ayer tarde al Dr. Tolosa Latour. Con su nombre basta, que no creo necesite ser presentado a ustedes quien santamente en pro de la infancia, sobre todo desde su puesto generoso de secretario general del Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Apenas expuesto el deseo de oír su opinión sobre lo ocurrido, atentísimamente accedió a nuestra pretensión, comenzando nuestra entrevista en los siguientes términos.

—Como esta tarde ha de reunirse el Consejo Superior de Protección poco o nada podría decirle respecto a lo que en esa sesión se ha de hacer, pero sí puedo hablarle de lo ya hecho en materia de protección a la infancia y de algo que aún está en proyecto pero que esperamos sea muy pronto una realidad, pues solo falta que sea puesta a la firma la disposición correspondiente.

—Y respecto de lo hecho...? —Ya sabe usted como se incubió y cómo nació la Ley vigente de Protección a la Infancia. Por las constantes y duras campañas de prensa, a las que yo contribuí iniciándolas hace muchos años desde las columnas de *El Liberal*, se debió el pensamiento de promulgar esta ley. Existía el antecedente de la Ley de Roussel en Francia y a esa quisieron apelar los parlamentarios, costándome Dios y ayuda que se aprobara el proyecto mío, discutido ampliamente en la Academia de Medicina y hecho suyo por el entonces presidente del Consejo de ministros Cánovas del Castillo. La peregrinación que yo pasé es incontable en todos sus horribles detalles. Como si se hubiese tratado de algo que a mí solo interesara personalmente y por lo cual yo hubiese logrado un beneficio efectivo, tuve que apelar a toda mi influencia, buscando el apoyo de mis amigos y clientes y yendo y viniendo una y mil veces al Senado y al Congreso hasta conseguir su aprobación. Y mire usted amigo España lo que son las cosas. El Sr. Lerroux, cliente mío, a quien yo le había suplicado que no hiciera obstrucción, pues era una cosa muy beneficiosa y necesaria cuando salía del salón de sesiones donde se aprobó sin discutirse, me dijo: «Ya está usted compadecido doctor. Usted tendrá ahí un buen sueldo... Créala que se trataba de una cosa personal y en mi exclusivo beneficio.

—Cree usted que la mortalidad en la Inclusa obedece principalmente a las malas condiciones de la alimentación de los niños?

—Yo no soy sistemáticamente opuesto ni mucho menos a la lactancia artificial. En mi larga vida profesional he asistido muchos niños criados con biberón y los he hallado sanos y robustos. Claro está que es preferible la lactancia natural, pero sin que sea rechazada la otra.

—¿Pero las condiciones higiénicas del local?

—Esas son detestables. Yo soy partidario de que la acción del Estado en la protección infantil, sea extensiva hasta los diez años, y como sistema preferido que todo el procedimiento de la protección tienda a devolver a la sociedad, dándole un nombre y una familia, al niño recogido en su abandono por la familia que le dejó al nacer.

—¿Cuál es la mortalidad infantil fuera de la Inclusa y Hospicio?

—Aquí tiene usted los últimos datos oficiales. En el año 1901 el número de niños menores de cinco años fue de 7.080 o sea el 40'96 por ciento del total de fallecimientos. Fue disminuyendo paulatinamente esta cifra por los constantes cuidados de los médicos y el mejoramiento de la higiene infantil, siendo el promedio en ese quinquenio de 38'43 por ciento. En el quinquenio de 1906 a 1910 bajó el tanto por ciento de niños fallecidos menores de cinco años hasta el 36'95. En el período de cinco años hasta el 36'95. En el período de cinco años hasta el 36'95. En el período de cinco años hasta el 36'95. En el período de cinco años hasta el 36'95.

—¿Y esa disposición que se está preparando en qué consiste?

—Permita usted que la reserve. Quizá esté relacionada con la prohibición absoluta de llevar los niños menores de dos años a ningún espectáculo público, comenzando por el cinematográfico.

MIGUEL ESPAÑA
Elegcciones de las Cámaras de Comercio

Por la Dirección General de Comercio se ha dispuesto que las elecciones para la renovación total o parcial de los miembros de las cámaras de Comercio, Industria y Navegación de nuestro Reino, deberán celebrarse antes del 30 de setiembre próximo, y la sesión a que se refieren los artículos 42, 46 y 47 del reglamento de 14 de marzo último, antes del 10 de octubre.

La pedrea del martes

¿POR QUÉ NO SE DESCUBRE A LOS AUTORES?

Hablemos claro.—A propósito de unas reticencias.—La Policía inactiva.—La vigilancia desatendida.—Lo que se debe hacer.

Bien sabemos que han de torcer el gesto los jefes de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad de Lugo al leer los títulos con que encabezamos estas líneas, y sentimos vivamente que lo infructuoso de sus gestiones durante tres días nos lleven hoy a cumplir con nuestra obligación poniendo en claro algunos extremos sobre el debatido asunto de la pedrea del martes, cuyos autores no fueron habidos a la hora en que escribimos estos comentarios.

El hecho, según nuestros informes, ocurrió del modo siguiente: Entre diez y once de la noche del martes, varias personas recorrieron la Muralla en distintas direcciones y en toda su extensión, tirando piedras, algunas con la mano y otras con onda probablemente, y rompiendo los cristales de muchísimas casas que miran a las rondas y a fincas limitadas por el histórico paseo lucense. Algunas de las piedras arrojadas perforaron los cristales y los transparentes de algunas casas dejando agujeros tan perfectamente redondos, que necesariamente tuvieron que ser lanzadas con algo que se les imprimiese mucha mayor velocidad de la que pudiera darles el brazo de un hombre por muy fuerte que fuese. Otras, no solo rompieron cristales y basidores sino que causaron daños de consideración en el interior de las viviendas, fracturando lunas de espejos y objetos colocados sobre las mesas.

No se trata de un hecho vulgar, de una pedrea de chiquillos, ni de la exteriorización de malquerencias a determinada persona que vive en una casa determinada también. Este acto de imperdonable salvajismo, requirió premeditación, tiempo y un cierto dominio del terreno en que se efectuó. No pudo hacerse en segundos ni aún en minutos; sino que probablemente llevó más de media hora realizarlo.

Dos circunstancias nos lo prueban: una, la de que excepto en el trozo de muralla comprendido entre la puerta de la Ruanueva y la de Santiago, por la ronda del Carmen, en todo el resto del paseo hay huellas del paso de los apedreadores, y este recorrido, aunque se haga deprisa, con las detenciones necesarias para tirar las piedras lleva media hora. La otra razón es que la pedrea no se hizo de una sola vez: en casa del Sr. Mosteiro por ejemplo, apedrearon antes de que los caballeros que viven en aquella casa llegasen a cenar, y después, cuando ya estaba reunida toda la familia; y en las proximidades del convento de las Salesas, se vio asomados al pretil de la Muralla, durante un rato a dos o tres individuos con sombrero de paja y minutos después, caían los cristales de algunas casas en aquella barriada, mientras los individuos aquellos se agachaban y salían corriendo.

Necesariamente, si tanto tiempo invirtieron en su acción los malhechores, se pudo avisar del daño causado a las autoridades y aun llegar oportunamente los agentes para sorprender en sus fechorías a los del sombrero de paja.

Pero, puede objetárenos, ¿para qué están los funcionarios encargados de velar por el orden en la ciudad, sino impidiendo hechos como éste, o no dan con los malhechores después de cometer tan condenable acción?

Tendría razón quien así objetase, más no toda la razón, ni menos desde el punto de vista que deja al descubierto *La Voz de la Verdad* en un comentario de su número de ayer.

La Voz,—y hemos de confesar que respondiéndolo al sentir de una parte de la opinión lucense,—dice que se debe emplear tanta vigilancia en la Muralla, como se emplea en los jardines públicos, ayudando a la guardia municipal y achacando a la falta de vigilantes de esta clase en la Muralla la pedrea del otro día.

Nos complace tener esta ocasión para hablar de este asunto, y para evitar reticencias, desilindando con toda precisión los campos a donde alcanza la acción de cada clase de agentes de la autoridad.

La guardia municipal cumple admirablemente su cometido en todo momento. A la guardia municipal corresponde impedir el fraude en los arbitrios de las plazas de Abastos y del campo de la feria, velar por el orden en la instalación de puestos y colocación de banquetas en los mercados, sostener el orden dentro de dichos edificios municipales, y procurar estén en buenas condiciones de limpieza. Nadie puede negar que desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde, este servicio está perfectamente cubierto.

La custodia y vigilancia en todos los

servicios municipales, viene realizándose la guardia del Ayuntamiento con singular celo; y así, los encargados de limpieza pública, los de las sillas de los paseos, el macelo municipal, el cuarto de bombas para incendios, están continuamente vigilados por guardias, que además prestan el servicio de serenos durante la noche, y que de las 24 horas del día descansan un día 8 y otro 16, cuando no hay servicios extraordinarios, y sin que jamás se les vea ni mal trajeados, ni sentados, ni en punto distinto de aquel donde tienen su obligación.

Estos guardias, que pasan de dos do cenas sin que nunca fuesen más de los que son hoy, no pueden ampliar su esfera de acción fuera de los casos estrictamente precisos, ni deben ser requeridos para vigilar la Muralla de noche, cuando allí ningún precepto de las ordenanzas municipales puede infringirse a aquellas horas, que no esté comprendido en el Código penal como delito, o cuando menos como falta.

Entramos pues de lleno en las atribuciones de los guardias de Seguridad, y de los agentes de Vigilancia. Y van ahora con los jefes de estos dos cuerpos en la provincia de Lugo, estas nuestras notas.

Por razón de los reglamentos que rigen el cuerpo de Seguridad, no pueden formarse menos de tres turnos para el servicio diario: el turno que está en la calle, el de retén, y el de descanso. Tampoco pueden prestar servicios individualmente estos agentes, sino que necesariamente han de ir por parejas. Por ambos motivos aun siendo unos veinte los guardias de Seguridad destinados en Lugo, si se cumple el reglamento respecto a horas de servicio y forma de prestarlo, a lo cual claro está, no podemos oponernos, se reducen a tres las parejas de cada turno, que en los tres turnos suman 18 guardias, quedando el sargento y el cabo para alternar en el mando de los turnos.

Como se ha destinado un guardia para ordenanza de las oficinas del Gobierno, y otro para ordenanza del teniente y otro para escribiente de la oficina, baja cuando menos en tres individuos el ya pequeño número de 18, y entre unas y otras cosas quedan dos parejas para cada turno, y éstas si que es necesario a toda costa que queden.

Con estas dos parejas puede prestarse el servicio de Seguridad en las rondas y muralla, una, en el centro de la población la otra, con la consigna las dos de cumplir exactamente su reglamento,—ya nos entienden de seguro los jefes a quienes nos dirigimos—, y si el reglamento se cumple no ocurrirán más sucesos de media hora de duración como el registrado el martes.

Ocurrió la pedrea, y no es ahora ocasión de prevenirla. Ocupémonos de descubrir a sus autores.

Hemos entrado de lleno en las funciones que corresponden a los agentes de Vigilancia. Del personal de este cuerpo no podemos decir que está escasa nuestra población.

Como sus tareas en Lugo son muy pocas, frecuente es ver a estos funcionarios reunidos en grupo esperando ocasión de lucir sus habilidades. Una de esas ocasiones, señores policías, es la presente. Bien alcanzamos que para cumplir nuestros deberes, se necesita un jefe que los encauce, un inspector que los dirija, un superior que resuma la acción individual de cada subordinado. Los señores D. Felipe Hernández y D. José Lois, son unos excelentes amigos, unas buenisimas personas, unos caballeriscos funcionarios, pero antes de nada debe ser cuestión de interés personalísimo para ellos el descubrimiento de los autores del suceso del martes. De ellos tan solo será la responsabilidad en caso de quedar impunes aquellos hechos. Indispensable es sacar fuerzas de flaquezas, y meterse por completo en el asunto para salir con el empeño. Por lo menos debe demostrarse actividad, que no vimos hasta ahora. Es vergonzoso que pueda realizarse dentro de Lugo un hecho como el que nos ocupa, y la policía se cruce de brazos o poco menos, esperando a que los autores de la pedrea se presenten voluntariamente a la autoridad.

Muy bien intencionadas son las órdenes de que no se detengan mujeres de noche, de que no se extremen los medios inquisitivos en los interrogatorios, de que se oiga la opinión de todos antes de resolver en firme, pero, para un caso de éstos, todos esos prudentes procedimientos no deben tener aplicación. El interés general así lo reclama.

Señores jefes de Vigilancia y Seguridad de Lugo, llegó el momento de demostrar que se ocupan esos puestos para algo más, que para achacar a los municipales la falta de vigilancia en la Muralla.

AYER... 20 DE JUNIO

Resistiendo el bloqueo a que nos tiene sometidos el ya pesadito «Soldado de Nápoles» llegó el día 20 de junio, último de la primavera oficial, produciéndose un cambio en la atmósfera con tendencias al deseado buen tiempo.

Terminaron los exámenes en el Instituto general y técnico y salieron de las aulas, coronando su etapa de segunda enseñanza muchos jóvenes bachilleres en Ciencias y Letras.

Se siguió hablando de la pedrea del martes, y hubo música en los jardines, hasta cerca de la media noche oficial.

Empieza a ocuparse el vecindario de disponer los veraneos, a la sola noticia de que ayer pasó para el Sanatorio de Oza la primera colonia escolar madrileña.

UN ESPACIO A VERSOS

A la muy bella Conchita Pardo

I
Conchita: (¡bello nombre!) al escribirte lo hago tan solo por contarte un cuento que, por lo bello que es, quiero decirte: un cuento tan fugaz como un momento.

En un Soneto tengo el pensamiento de encerrar este cuento; y transcribirte en sus catorce versos el tormento de un trovero que amó...

Quisiera oírte cuanto dijeras de él...

En fin escucha: «Era una hermosa y un jular, que en lucha continuamente con su vida estaba...

Se miraron, se amaron, se quisieron... Pasaron varios días, y tuvieron que abandonar su amor... ¡el vulgo hablaba!

II
Es verdad que mi cuento es muy pequeño y conciso, tal vez, en demasía: aquel amor también, aunque risueño, aún fué más corto que esta rima mía.

Conchita, tú lo sabes: Juraría que el Hada que me dijo a mi este ensueño me aseguró que a tí te lo diría si no oponías a su historia un ceño.

¡Mas yo sé mucho más!—y esto ya es mío— El trovero del cuento que te envío, aquel modesto y peregrino bardo que tú conoces bien, como secreto me dijo —y voy a ser un indiscreto— que su amada eras tú, Conchita Pardo.

Xavier BÓVEDA.
Madrid-junio-MCMXXVIII.

La amortización de cátedras

La *Gaceta* que ayer llegó a Lugo publica la Real orden disponiendo que para cumplimentar lo prevenido en el R. D. de 2 de mayo último, en cuanto afecta a la amortización de cátedras en los Institutos, se observen las prescripciones que se publican y que por su mucha extensión no insertamos.

Notas obreras

Se necesitan obreros
En el Gobierno civil recogimos la siguiente nota:

El director general de Obras públicas comunica que en las obras del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá (Gerona), se precisan numerosos obreros, pudiendo admitirse desde luego hasta quinientos, que sean útiles para los trabajos de movimiento de tierras, siendo el jornal de cuatro pesetas para los que trabajan a cielo abierto y de 4'50 pesetas para los que lo hagan en túneles.

Los que deseen ir, deben dirigirse a la jefatura de los Ferrocarriles Pirenaicos, calle de Balmes, núm. 56-2.º — Barcelona.

Vida militar

Requisitorias.—Por los Juzgados militares que se mencionan, se cita a los siguientes individuos naturales desta provincia, a fin de que comparezcan ante los respectivos jueces instructores.

Por el de la Coruña, a Manuel Medina Chavarría, de Villameá, en Ribadeo. Por el de Lache, a Segundo Expósito Expósito, de la parroquia de Diomondi, en Saviñao.

Por el de Meilla, a Ramón Belleira Losada, de Otero de Rey, en Ligo, y a Valentín Arias Arias, de la parroquia de Valenchá, en Becerreá.

Por el de San Sebastián, a Constantino N., de Teijeira, en Lugo.

Disposición.—Por R. O. telegráfica del Ministerio de la Guerra se dispone que los individuos del reemplazo de 1916 y agregados al mismo que hallándose sirviendo se hicieron de cuota con arreglo a la ley de amnistía y abonaron el primer plazo antes del día 8 del actual, han de satisfacer el segundo y tercer plazos juntos, precisamente en agosto o setiembre próximos.

Igualmente satisfarán en dichos meses el 2.º (y aún el 3.º si lo desean) los del reemplazo de 1917 que se hicieron de cuota en iguales condiciones.

Retiros.—Para Lugo, el sargento de la Guardia civil D. Pedro Ortas Torres.

Dos reyertas

En la última feria celebrada en la Puebla de San Julián rieron por la venta de unas reses los ganaderos Andrés y Serafín Abeledo y Antonio Val.

La Guardia civil de aquel puesto denunció el hecho al juez municipal del término de Lánara.

La benemérita del puesto de Los Nogales instruyó el correspondiente atestado contra las vecinas del barrio de Cobas, en el término municipal de Cervantes, Dolores Digón y su hija Consuelo Fernández, presuntas autoras de varias heridas en la cabeza ocasionadas con piedras a su vecina Joaquina Fernández Pérez, en reyerta habida entre ellas y una hermana de ésta sobre el disfrute de aguas de un arroyo.

Las autoras se ausentaron de su domicilio ignorándose por ahora el paradero.

LA VIGILANCIA DE LA CÁRCEL

Los presos, se comunican de noche

Son ya repetidas las denuncias que se nos han formulado respecto al poco cuidado que se observa en la vigilancia de los presos durante la noche.

Desde las ventanas de sus celdas se comunican, a voz en grito, con personas que acuden a la Muralla y al campo de la feria y a las inmediaciones de la plaza de Canalejas, con lamentable frecuencia.

Conviene que el jefe de la prisión ceda un poquito en sus benevolencias con los presos y obligue al personal de vigilancia a cumplir con su deber, sin dejarse imponer por los gopos de «tapadera».

Crónica judicial

Fin de una malla

Tocó actuar ayer en causa seguida por delito de homicidio, contra Manuel M.ª Aira Díaz, al jurado de Quiroga.

Lo ocurrido fué como sigue: Allá por el 20 de agosto del año pasado trabajaban en una malla en la parroquia de Lamas Eijón, varios vecinos de aquel punto entre los cuales se encontraba el procesado.

Va, de noche acertaron a pasar por aquella era varios mozos de la parroquia de Fornelos, quienes también habían estado trabajando en otra malla de la citada parroquia.

Entre los mozos de una y otra feligresía, parece que desde antiguo había rencillas, cosa muy común por estas tierras.

Porque si había un mallo atravesado a inmediaciones de la casa en donde habían trabajado los de Lamas y en el que habían tropezado Manuel Corujo Pérez y otros individuos de Fornelos que le acompañaban, originóse una disputa entre los mozos de ambas parroquias.

Acalorados los ánimos se hicieron varios disparos de arma de fuego, uno de los cuales hirió al vecino de Fornelos, Manuel Corujo, en el lado derecho del pecho, de cuya herida falleció el 6 de setiembre, siendo acusado de autor de esta muerte Manuel M.ª Aira.

En el acto del juicio oral defendía al procesado el letrado señor Prieto Rivera. El teniente fiscal Sr. Prada Vaquero sostuvo la acusación.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad, y la sala absolvió.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Ayer salió para su casa de Sarria, en donde pasará el verano nuestro querido amigo el ex presidente de la Diputación provincial D. Manuel Pérez Batallón, con su familia.

GRADO DE BACHILLER

En el Instituto general y técnico terminó con brillantez los estudios del bachillerato, habiendo obtenido el grado correspondiente, la bella y distinguida señorita María Reimunde Basanta, hija de nuestro querido amigo el alcalde de Foz, D. José Reimunde.

Felicítamos afectuosamente a la señorita de Reimunde y a su muy apreciable familia.

CRÓNICA La suerte de los neutrales

La fantasía de nuestros etiólogos de café ideó no hace mucho para «La enfermedad de moda» una causa un poco ino-

Este suceso lamentable no conmovió seguramente a nuestros neutralistas a todo trance, porque para ellos, que creen firme y positivamente, en el aislamiento voluntario de las naciones como en cosa posible y practicable lo que ocurra en

A nuestro pueblo, por ejemplo, no habrán llegado ni para producir la epidemia ni para matar niños inocentes, que entre nosotros tienen sobrados modos de morir de males nacionales, los gases fabricados en Alemania; para la imposibilidad o, si queremos pecar de optimistas, las dificultades con que lucha desde hace muchos meses nuestro comercio marítimo

Impedir nuestro comercio exterior es, efectivamente, uno de los medios de lucha de los beligerantes y quizás pudiera ser un medio lícito si, como en su fin, lo-grase impedir el comercio de sus enemigos privándoles así de medios de vida y, consiguientemente de elementos de combate y si, además fuese utilizada con las reglas prescritas por el derecho; pero sin esas condiciones fundamentales, imprescindibles, tiene exactamente los mismos caracteres que esos gases perdidos, que el viento llevó caprichosamente a la garganta de un niño suizo enteramente ajeno a la guerra; es más grave y más intolerable aún porque en el caso del niño suizo fué el viento, el destino, en definitiva el que eligió la víctima y en los casos incontables de los barcos españoles, es una voluntad de dañarnos la que impulsa los proyectiles.

En unos y otros casos se da de un modo igual la demostración perfecta de que ni los hombres ni los pueblos son tan suficientemente dueños de sus actos que les baste con vivir alejados de la contienda para que la contienda no les alcance; el niño suizo jugaría seguramente muy lejos del campo de batalla y enteramente extraño a él. Así pretendemos nosotros vivir; pero a él como a nosotros le asoló la guerra y le asfixió sin darle siquiera el consuelo en la hora fatal de haber luchado por una causa.

Nosotros no sucumbiremos tan fácilmente; aún no está el pan más que a 65 céntimos en Burgos y aún no se mueren de hambre, en masa al menos, más que los miserables niños de la Inclusa de Madrid; pero todo pudiera andarse si los avances germanos dan como por fortuna para la causa de la justicia y del derecho, un poco más noble que la causa de nuestra barriga, cabe esperar, tiempo y mirares y cuando el caso llegue nos miremos bonitamente de inanición, que es la muerte de los seres débiles.

Para nosotros, pues, la asfixia sólo tendrá la diferencia de ser más impía porque ni siquiera nos herirá de golpe; bien es verdad que, llegado el final, podremos consolarnos pensando que fuimos espejo de neutrales y que nuestra única preocupación consistió en estar en paz con todo el mundo.

Fin que evidentemente se logra por todos los caminos porque en punto a paz, ya lo dijo el poeta, la única en que puede crearse es la del sepulcro y aun eso a ratos.

Conferencias por Teléfono

DIRECTAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 20 (varias horas). Firma de Guerra

El Rey firmó varios decretos del Ministerio de la Guerra Entre ellos figura una combinación de mando:

—El coronel de infantería D. José Anca, destinado a mandar el regimiento de Burgos.

—D. Miguel Onal, a mandar el regimiento de Menorca.

—El Sr. López Herrero a la Zona de Huesca.

—D. José Moragas a la Zona de Taragona.

—D. Carlos Guitián, coronel de artillería, ya destinado a mandar el primer regimiento de artillería.

—D. Guillermo Auberele, coronel de Ingenieros, ya destinado a mandar el regimiento de ferrocarriles.

—Se le concede la Gran Cruz de San Hermenegildo al coronel D. José Picado González.

En Palacio Estuvo en Palacio despachando con el Monarca el presidente del Consejo.

Permaneció largo rato en la regia Cámara.

Consejo de ministros En la presidencia se celebró un Consejo de ministros que fué continuación del de ayer.

Al llegar el Sr. Dato habló con los periodistas y les dijo que no se habían entendido bien sus manifestaciones de ayer, toda vez que nada se acordó en concreto todavía sobre quien haya de ser el ministro de jornada durante el viaje de los Reyes a Santander.

Añadió que como la estancia de los Reyes en la capital montañesa había de ser muy breve no hacía falta nombrar ministro de jornada, y solo iría el Sr. Maura alguna vez para despachar con el Rey.

Cuando la Corte se trasladó a San Sebastián será cuando se nombre ministro de jornada, y aun que hasta ahora nada se acordó en concreto respecto al particular, es muy probable que sea el señor Maura quien vaya.

El Sr. González Besada manifestó al entrar en el Consejo que llevaba muchos asuntos para discutir en la reunión.

Los demás ministros no dijeron nada de particular.

Terminó el Consejo a la una y media de la tarde.

Se facilitó a la prensa la nota oficial. El Sr. González Besada, según la nota, sometió al Consejo un proyecto gravando con un impuesto del 3 por 100 la producción de minerales de carbón, otros proyectos sobre créditos y otro sobre nacionalización de las minas de Almadén.

El Sr. Cambó presentó el proyecto del ferrocarril de Bilbao a Sesao, de interés local, otro sobre construcción de carreteras y otro referente a las obras del puerto de Sevilla.

Se aceptó la modificación del proyecto de Reformas militares aprobada en el Congreso.

Aprobáronse otros expedientes de trámite.

Al salir del Consejo el Sr. Pidal fué interrogado por los periodistas respecto a determinados asuntos de Marina. Contestó el ministro que nada sabía.

Las Cortes

Congreso A las 3:30. Preside el Sr. Villanueva. En el banco azul los Sres. Maura y González Besada.

Formúlanse varios ruegos y preguntas.

Continúa su interpelación el señor Azcárate referente a la readmisión de obreros despedidos por la compañía de ferrocarriles del Norte.

Por cuarta vez habla en este asunto el Sr. Anguiano, en términos enérgicos. Contestan los Sres. Cambó y Alcalá Zamora explicando los derechos que tiene la compañía del Norte para no admitir a los despedidos.

Orden del día. Reformas militares. Habla el Sr. Azcárate para atacar el artículo 1º de proyecto, y condena que no se trata de una organización de las fuerzas de Marruecos.

El Sr. La Cierva defiende el proyecto. Por la comisión habla el Sr. Suárez Inclán.

Pronuncia un discurso muy extenso D. Marcelino Domingo en el cual llega hasta atacar duramente a las instituciones.

Esto origina un escandalazo enorme. Suena la campanilla presidencial repetidas veces.

Intervienen muchos diputados. Por fin se aprueba el artículo primero del proyecto de reformas militares, en votación nominal, por 73 votos contra 13.

Se señala orden del día siguiente y se levanta la sesión.

Senado Comienza a las 4:50 Preside el señor Groizard. En el banco azul el marqués de Alhucemas.

El Sr. Sánchez Ocaña formula su anunciada interpelación sobre la mortalidad en la Inclusa. El discurso de este senador es extensísimo.

Le contesta el marqués de Alhucemas justificando las medidas enérgicas adoptadas por el Gobierno.

Orden del día. Se discute el artículo 43 de la ley de expropiación forzosa, que se aprueba.

Se trata de la organización de tribunales. El Sr. Pinés rectifica.

Interviene el Sr. Parjo. También habla el Sr. La Cierva (D Isidoro) diciendo que después de 27 años de ejercicio de la profesión de abogado tiene derecho a emitir opinión sobre administración de justicia, censura que se haga política en el nombramiento de jueces municipales, habla también de los adjuntos y se ocupa de ampliar las facultades de los jueces de partido, también trata de que deben de ser menos las audiencias provinciales que las provinciales por la falta de sumarios en algunas provincias, como Guadalajara, Las Palmas y otras en las cuales no llegan a 100 las vistas anuales.

Contesta el Sr. Ruiz Villarino, despáchanse asuntos ordinarios y se levanta la sesión.

Información general

Las huelgas Las noticias oficiales recibidas hoy de Huelva y otros puntos donde hay plantados conflictos sociales, dicen que éstos tienden a solucionarse.

El proyecto de empleados Sábesse que el proyecto de funcionarios civiles que va a poner en vigor el Gobierno, cuesta al Tesoro treinta millones de pesetas.

El juego Recíbense telegamas de provincias diciendo que en todas partes fué muy bien acogida la disposición del ministro de la Gobernación ordenando terminantemente la prohibición del juego.

La ola de frío En muchas provincias siguen registrándose notables descensos en la temperatura.

Los maestros Estuvo en la presidencia del Consejo una numerosa comisión de maestros de primera enseñanza. No pudo recibir el presidente por encontrarse en Consejo.

El subsecretario los recibió y se hizo cargo de la nota que dejaron los comisionados para el presidente expresándole sus deseos. En dicha nota se dice que los maestros desean acogerse a los beneficios de las reformas de funcionarios civiles.

COTIZACIONES FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond name and price. Includes 4 por 100 perpetuo interior, Idem fin de mes, Amortizable al 4 por 100, Idem al 5 por 100.

ACCIONES Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Table with 2 columns: Item and price. Includes Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Id. obligaciones, París (vista) francos, Londres (vista) libras.

CAMBIOS LA GUERRA EUROPEA

LA situación no ha experimentado cambios notables.

Parte italiano Roma. (Oficial). Después de violenta preparación de artillería 50 divisiones austriacas de las 80 que hay en el frente, fueron las que tomaron parte en la ofensiva hace cuatro días iniciada sin que haya obtenido éxito.

Durante el día de ayer rechazamos sangrientamente al enemigo en el monte Grappa, donde se lanzó al asalto de nuestras posiciones.

Las tropas italianas lograron contener le haciéndole retroceder a sus líneas.

En el Asiago y el Brenta lucha con gran actividad de artillería.

Nuestros aviones libraron numerosas luchas aéreas.

Parte francés París (Oficial). Nuestras tropas realizaron impetuosos contraataques penetrando en las líneas alemanas de Montdidier y Chalume.

Causaron grandes bajas al enemigo e hicieron algunos prisioneros.

En el resto del frente no hay que señalar cambios de situación.

Parte austriaco Viena.—Oficial. Las luchas siguen desarrollándose favorables para nuestras armas.

En el Piave obtuvimos nuevos éxitos.

Parte inglés Londres.—Oficial. Libranse vivas acciones de artillería en todo el frente.

Obtuvimos éxito en algunos contraataques.

La crecida del río derribó varios puentes en el Aisne.

—La prensa inglesa comenta el fracaso experimentado ayer ante Reims por los alemanes.

Parte alemán Berlín.—Oficial. El enemigo realizó infructuosos ataques que le costaron numerosas bajas.

En Reims hubo duelos de artillería.

La revolución en Kusia Grandes combates en Siberia y Kieff.—El Gobierno derribado.—¿Rusia a la guerra?

Despachos recibidos por la vía de Estocolmo dicen que ha estallado la revolución en Moscú y otras importantes ciudades moscovitas.

Los revolucionarios asaltaron los depósitos de municiones y de artillería apoderándose de importantes cantidades.

En las calles de Moscú libraronse muy sangrientas luchas siendo imponentes las tropas del Gobierno para someter a los rebeldes.

También en Kieff ha estallado la revolución.

Las calles convirtieronse en campos de batalla.

Reina un enorme pánico.

La población civil ahuyentóse hacia el campo.

Hubo numerosas víctimas.

Muchos edificios públicos y particulares sufrieron los horrores de la metralla.

Otros despachos de Petrogrado dan cuenta de que en Siberia estalló también la revolución de una manera violenta.

Los tchecos y slavs derribaron al Gobierno bolcheviquista nombrando otro que ya le sustituye.

Ocurrieron sangrientas luchas.

Más de 50 000 campesinos armados con cañones han formado un poderoso ejército que avanza hacia Petrogrado.

También en esta capital, según noticias de Amsterdam, hubo revueltas de importancia.

Los informes de Petrogrado dicen que estos movimientos revolucionarios obedecen a propagandas de los agentes franceses e ingleses para que los rusos vuelvan a la guerra contra los Imperios Centrales.

Noticias confirmadas Despachos recibidos a última hora de París y Londres confirman haber estallado la revolución en la mayor parte de Rusia.

Dicen que el movimiento se extiende de una manera alarmante.

Los referidos despachos no añaden nuevos detalles.

En la Cámara italiana De Roma comunican que el jefe del Gobierno Sr. Orlando trató en la Cámara de la ofensiva austriaca.

Dijo que las tropas de Italia resisten heroicamente haciendo fracasar los intentos de avance del enemigo.

Dió cuenta de los victoriosos contraataques realizados por los italianos que demuestran su excelente estado de ánimo.

Nuevo puente sobre el Miño

Ayer tuvo lugar en Orense la inauguración de un nuevo puente sobre el río Miño.

A este acto asistieron las autoridades orensanas

Fue madrina en esta ceremonia la distinguida señorita Amalia Taboada Tundidor, hija del presidente de aquella Diputación.

En nombre del obispo bendijo las obras el provisor de aquella diócesis

El puente es obra del ingeniero don Martín Díaz.

Tiene 242 metros de longitud y 12 de ancho es de piedra y hierro, consta de tres arcos de medio punto, de 12 metros de luz, y además de arco de 25 metros.

El tramo central tiene 75 metros de luz, es de hierro y pesa 520 toneladas.

La subasta se celebró en julio de 1910 y empezaron las obras en marzo de 1911.

El tramo metálico ha sido construido en Sorroza (Bilbao), y empezó a montarse a principios de 1917.

El importe total de las obras es de un millón trescientas cincuenta y tres mil seiscientos sesenta y tres pesetas.

Fogoneros asfixiados

Los fogoneros del tren mixto número 454 que el martes último pasó por la estación de Lugo cayeron asfixiados a la vía por las malas condiciones del carbón, en el túnel número 18, cerca de la estación de Torre, en la provincia de León.

Gracias a la serenidad de los maquinistas no se produjo una verdadera catástrofe.

Sastre NUÑEZ

Le ofrece a V. positivas ventajas.

INSUPERABLE CONFECCION GRAN ECONOMIA

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

VII ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Froilán, y en la Conventual de los RR. PP. Franciscanos, el sábado 22 del corriente, y en la de Santiago el lunes 24, serán en memoria del eterno descanso del alma

DE LA SEÑORITA María de la Asunción Mosquera y Arriola

Q. E. P. D.

SU FAMILIA, RUEGA a sus amistades y demás personas piadosas la asistencia a alguna de dichas misas; favor por el cual anticipa gracias.

Lugo, junio 21 de 1918

ECOS

El número de la revista España que acabamos de recibir contiene el siguiente sumario:

«La arqueología del odio», por Luis Aragoistáin; «La semana parlamentaria», por Marcelino Domingo; «La Herodíada de la Inclusa», por L. de Hoyos Sáinz; «Socialismo nacionalista», por Camilo Barcia; «F. H. poeta alemán», por Alvarez del Vayo; «La semana artística», por Juan de la Encina; «Canticino» (poesía), por Luis G. Bilbao; «La terrible tentación de París», por R. Sánchez Díaz; «Mentalidades y caracteres», por Santiago Valentín Camp, y numerosos trabajos de redacción.

Falleció en Madrid el veterano periodista D. Martín Lorenzo Coria, compañero muy estimado entre los profesionales, que le querían y respetaban por sus bondades.

Como periodista realizó brillantísimas campañas en varios periódicos madrileños y de provincias, y estuvo encargado de la dirección de El Guipuzcoano, de San Sebastián; de El Noticiero Universal, de Barcelona; de La Correspondencia de España y de El Globo, de Madrid.

Fue activo y eficaz colaborador de D. Alberto Aguilera, su constante amigo, y con él organizó la Exposición de Industria del Retiro, hace ya algunos años. Descanse en paz.

Se sacrificaron en el matadero público 11 reses vacunas y 13 cabras.

Entraron en la plaza de Abastos 7 bultos de pescado.

En la tarde del martes fué detenida por la Guardia civil de Monforte la vecina de la parroquia de Asende, María Manuela Guitián Sánchez, ingresando en la cárcel de aquel partido a disposición del presidente de la Audiencia de Lugo que la tenía reclamada.

¿Desea usted tener bien aseada su casa, la ropa bien ordenada y limpia, el planchado curioso, los muebles en orden y relucidos? No se lo pregunte usted a nadie. Vea «La Joya del Hogar», que le hablo de esto y de otras cosas interesantes.

Nuestra laureada masa coral «Orfeón Ga-

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. JIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro

RIEGO DE AGUA, 37.1.º

CONSULTORIO J. LASTRES

Médico-Quirúrgico GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Alergia-Esclerosis, Parásitos.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA.

Advertisement for Jesús Lafas Folgueira, Médico, Ex-Alumno Interno del Gran Hospital Clínico de Santiago. Includes contact information and specialties.

llego, que tan alto dejó siempre su pabellón artístico, acordó concurrir a los Certámenes nacionales de orfeones que se celebrarán en los próximos meses de agosto y setiembre en Santander y Oviedo, respectivamente.

Por el Ministerio de la Gobernación ha sido confirmado el acuerdo de la Comisión provincial que declaró válidas las elecciones de concejales verificadas últimamente en el Ayuntamiento de Lorenzana.

El Boletín Oficial de ayer publica una circular del gobernador civil Sr. Alberola, insistiendo en sus propósitos declarados en la anterior circular acerca del juego para que éste sea energicamente prohibido y encargando a los alcaldes y demás autoridades el cumplimiento de dicha orden.

Ha sido autorizada una batida a los lobos, que vienen causando destrozos en varias parroquias del Ayuntamiento de Valle de Oro, resultando las más castigadas por las fieras las de Cuadrón, Santo Tomé y Freijide.

La montería se realizará con la intervención de las autoridades y fuerzas de la guardia civil, el día 30 del actual.

El ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores civiles un telegrama circular prohibiendo terminantemente el juego.

Uno de estos días aparecerá en Madrid un nuevo periódico diario dirigido por el notable periodista D. Carlos Micó.

Esta publicación viene a defender la causa de las naciones aliadas.

Hoy principia en el templo de Religiosas Salesas la solemne novena en honor al Divino Corazón de Jesús.

Santoral de hoy, viernes 17: Santos Luis Gonzaga, cf.; Terencio, obispo y mr.; Raimundo, ob.; de Barastro; Paladio y Eusebio de Samosata, obs.; Ciríaco y Apolinario, mrs.; S. Lemfrido, ab. Santa Demetria, vg. y mr.

DE GALICIA

CORUÑA.

El Banco de Galicia y Buenos Aires, establecido en la capital de la República Argentina, ha hecho un importante donativo al Dispensario Antituberculoso de La Coruña. Fue gestionado allí por un gallego entusiasta, el director de Nova Galicia, D. Fortunato Cruces, que viene realizando fuera de su patria una labor intensa en pro de su tierra y de cuanto con ella se relaciona.

El donativo de referencia consistente en doscientas cincuenta pesetas, fué hecho efectivo en la casa de banca «Sobrinos de José Pastor», por el presidente de la institución benéfica, citada, Sr. Riguera Montero.

Salí de nuestro puerto con objeto de dedicarse a las faenas de la pesca la tarrafa denominada «Arturo» que pertenece a la matrícula de la Coruña.

Llevaba a remolque una trainera en la cual iban ocho hombres, incluso el patrón.

Al llegar a la altura de la Torre de Hércules, un golpe de mar que salvó perfectamente la tarrafa chocó violentamente en la proa de la trainera echándola hacia atrás. Rompió el cabo que unía a ésta con la tarrafa y además saltó un pedazo de la proa. Tardó muy pocos momentos en llenarse completamente de agua la trainera y los que la tripulaban fueron salvados por los de la tarrafa.

Con un nuevo cabo se ató a aquella por la popa y fué remolcada hasta la bahía. Se la varó para repararla.

Los tripu antes sufrieron el susto y el remojón consiguientes.

FERROL.

Dieron comienzo las obras de reparación de una antigua fuente que existe en el barrio de Recimil según lo acordó el Municipio en sesión última.

Esta mejora beneficia mucho a aquel vecindario.

Ingresó en esta prisión preventiva para

sufrir 15 días de arresto gubernativo, equivalente a una multa, el vecino de esta ciudad Carlos Caneiro Rodriguez.

La Sociedad de Dependientes de Comercio se ha dirigido al señor alcalde al objeto de que obligue a cumplir a algunos comerciantes las reglas fijadas en el descanso dominical.

ORENSE.

Estuvo en el despacho del señor Gobernador civil una comisión de patronos panaderos para entregarle unos acuerdos del Gremio, en los que exponían los precios de su industria, y deducían que en caso de que no se les vendiese la harina al precio estrictamente señalado por la tasa tendrían que dejar de elaborarlo.

El Sr. Gobernador D. Pedro del Villar contestó a la comisión que cotejaría algunos datos, estudiaría el asunto y que dentro de dos o tres días reuniría a la Junta provincial para decidir las medidas que deban adoptarse.

PONTEVEDRA.

Con el título del conocido adagio «Antes que te cases...» relata un colega pontevedrés:

«El que una mujer no puede decir que se casa hasta después de recibir la bendición del cura, es una verdad como una catedral de las grandes.

Dígalo sino una agraciada joven de un pueblo de la provincia que habitamos y cuyo nombre huelga mentar, por no interesar al curioso lector más que el sucedido y no el lugar donde ocurrió.

Tampoco daremos a conocer el patronímico de los protagonistas, por aquello de que es mejor no maneallo.

El caso fué, que desde hace varios años venían amándose ciegamente, según ellos, dos jóvenes de los llamados «bien».

Cansado, sin duda, el padre de la nueva Juifeta de que estas amorosas relaciones no tuvieran término en la vicaría y fuera prolongándose demasiado el noviazgo, habló claramente el Romeo para que de una vez se uniera al yugo del matrimonio.

Convencido sin duda por los argumentos empleados por su futuro suegro, el novio acabó por pedir la mano de la chica y la boda se señaló para hace pocos días.

Llegó el infeliz momento de ir a la iglesia, y cuando en ello se encontraban los invitados y la novia, apareció un mensajero con una carta del novio en la cual decía que habiéndolo pensado mejor acordaba el marcharse a las Américas y dejar para más adelante lo del casamiento.

Hubo desmayos, improprios, y hasta se mentó, con mala intención, a la familia del emigrante.

Pero al fin renació la calma y el que ya se creía suegro impuso su criterio de que una vez que se habían hecho gastos para festejar la boda, y en casa estaba esperando a los invitados un suculento almuerzo, no era cosa de dejarlo enfriar.

Esto de la comida hizo reaccionar a todos, y camino de casa se fueron haciendo los comentarios que es de rigor en casos como el presente.

Se comió, se bailó y solo la novia de vez en cuando dejaba traslucir la pena que le embargaba y que a fuerza de vals y fós-trox consiguió ir amortiguando.

Ha sido detenido y entregado al juez de Moraña, el joven de 20 años Nazario Vales, vecino de la parroquia de Sayans, presunto autor de disparo de arma de fuego y lesiones a Severino Loureiro.

El hecho ocurrió durante una reyerta sostenida entre ambos y un hermano del primero.

Varios pescadores de Marín vieron pasar un convoy formado por siete grandes transportes convoyados por dos acorazados y algunos destroyers.

Estos buques iban cercanos a tierra y al parecer conducían tropas.

VIGO.

Se encuentra en Vigo el gran escritor Eugenio Noel, que recorre Galicia en una labor de estudios artísticos y de propaganda cultural.

Dará en Vigo algunas conferencias.

Salí para la Coruña con objeto de embarcar en el vapor «Reina María Cristina» para Nueva York, el presidente de la Cámara española de los Estados Unidos, D. Leopoldo Arnao. Este, que vino a España para gestionar una línea de vapores rápidos, lleva excelentes impresiones de su viaje. Según afirma,

le ha sido prometido que el próximo presupuesto se consignará una subvención para dicha línea; además ha recibido estos días cartas de importantes personalidades políticas en las que se le reiteraba la seguridad de que serían cumplidas estas promesas.

Publicidad recomendada ARRIENDO O VENTA

Se hace de la casa de nueva construcción, núm. 17 del barrio del Puente, extramuros de esta ciudad, dando frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja, dos pisos altos y desván, independientes, con instalaciones de luz eléctrica, timbres y teléfono, muy apropiados para industria. Informará del precio y condiciones su dueño D. Angel Souto, en el núm. 80 del mismo barrio, y el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

CONSULTORIO JURÍDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.



JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Morret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

«La Esmeralda, relojería» —: 12 Santo Domingo 12 :—

Trabajo esmeradísimo en relojería fina como ser, carrillones, gran sonería, cronómetros, repeticiones a minutos y cualquier tipo de máquina en cajas de oro. No vacilen en confiar trabajos a esta casa, por difíciles que estos sean, pues su dueño cuenta con muchos años de práctica en importantes talleres Españoles y Extranjeros. Los relojes antes de ponerlos en venta, son todos repasados y observados, lo que permite garantizar su buena marcha.

—: Prontitud y esmero :—

Balbás Recibió surtido temporada verano ULTIMAS NOVEDADES Junta al Circulo «EL PORVENIR» AUTOMÓVIL de FREIRE

Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA: Casa de D. JOSÉ VILA. Puerta de la Estación

VINICOLA LEONESA Vinos finos y corrientes de mesa. Tinto «Mencia». Blanco «Valenciana». Claret Tipo Rioja de ISIDORO VALCARCE (Cosechero)

Depósito en Lugo: Plaza de la Feria, núm. 19 y Ronda de la Coruña, 4 (Sucursal).

Servicio a domicilio con envases de la Vinícola

Sueldo semanal (desde pagado a destajo, confeccionando en casa, por cuenta de la Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico (desde cualquier localidad), trabajo en postales de la guerra al alcance de todos.

Gran consumo. Pedir condiciones, catálogo-muestra gratis, escribiendo: Apartado de Correos 402.—Madrid.

VARIEDADES «Ellas y nosotros» (NOVELESCO Y REAL)

Ante biselado espejo montado al aire sobre rico pedestal de plata repujada dábase el último toque al peinado no sin antes colocarse debidamente su alta corbeza de lazo anudada con simetría cuello de palomita.

Sacó del bolsillo interior del chaquet el retrato de Elisa, miróle y guardólo de nuevo. Pidió a su viejo ayuda de cámara, a Hugo, el bonachón, el que viole nacer, el rico gabán con vueltas de seda y ancho cuello de astracán, y el sombrero de copa, disponiéndose a tomar un auto que en la puerta le esperaba.

NIÑOS: los niños piden más cuando les dan el purgante BESOI. Así es de agradable Pesetas 0 30

ELIXIR BESOI el mejor dentífico. Frasco de ensayo, una peseta; ídem corriente, 2'50 ídem

DOLOR DE CABEZA desapece en el acto con un sello BESOI Pesetas 0'30

Productos

BESOI

Nació la idea cual rayo fulgurante, y a impulsos de la fé que alienta boy, se abrió camino y dominó potente venciendo en todas partes el BESOI. En la lucha tenaz con la desidia pudo llegar al ideal triunfante, saltó sobre el escollo de la envidia y su senda siguió siempre adelante. Hoy se le rinde culto en el palacio lo mismo que la misera cabaña, en todos los hogares halla espacio y su triunfo pregonan toda España. El consuela el dolor y la tristeza y devuelve a los nervios su tensura, disipa los dolores de cabeza y logra conservar la dentadura. Lo mismo el poderoso que el villano lo pueden encontrar, pues su valía ostenta el más precioso don, la economía.

MUELAS el dolor de muelas se quita siempre con Dentil Foskalia Una ampollita ptas. 0'25

TOS no se resiste en ningún caso al EUPEPTOL. Tubo de 20 comprimidos, ptas. 0'50. Este específico cierra las fronteras españolas a sus similares extranjeros

Compañía del Pacífico

Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respeto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA. VIGO

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

— ULTIMOS ADELANTOS — San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

Advertisement for Josefa Márquez, Profesora en Partos, Ex-ayudanta del Dr. Recasens, Tócolo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. Precios convencionales. Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

Advertisement for Manuela Méndez de Jáñez, Profesora en Partos, Ex-ayudanta del profesor y gran tócolo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia. Precios módicos. Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º.—LUGO. TELÉFONO NÚMERO 112

Advertisement for Compañía del Pacífico, Vapores correos de 2 y 3 hélices. Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respeto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA. VIGO

con la misma cerilla que usó después para encender un aromático velador.

París, 6 de febrero. Inolvidable Elisa: Mi ausencia al baile de anoche tuvo sus motivos. Al volver la quinta avenida el auto medióse por la torpe mano del mecánico dando un costado de este conchito dando un poste del Continental, merced a un auxilio pude frenar pero el conchito me golpeó no se pudo evitar aun sabido golpe no se pudo evitar aun sabido golpe no se pudo evitar aun sabido golpe...

No te alarmes, pues no tiene importancia. El doctor dice que quedará restablecido dentro de seis o siete días, tiempo preciso para poder asistir a la recepción que tu amiga Ivane dará en su casa y a la que estamos invitados. Adios. Tuyo, Armando.

Tales ficticias noticias daba la misiva.

A los pies de V. Sta. Ivane. ¡Hola, Armando!... tanto gusto... Esperábase acompañado—repuso maliciosamente la joven,—prosiguiendo: por más que aún faltan treinta minutos para llegar los demás invitados...

¡Ah! se me olvidaba: preguntar por su estado de salud. Elisa me dió noticias del percance automovilista el que causóme honda impresión y hasta cierto dolor.

Es usted muy compasiva, Ivane, para quien a su lado no es más que un mísero grano de tierra.

Me fastidian los galanteos, Armando, suprímalos. El deber de buena amiga obligóme a interesarme por V.—aludió ésta.

¿Nada más que amiga?...—interrogó él—porque si solo se conceptuara como tal no hubiera V. expuesto su vida por mí.

No acierto—prosiguió ella—retrospectiva V. hacía recuerdos de hechos pretéritos en los que por usted hiciera alguna obra digna de encomio, pero mi memoria sin la ayuda de otra más feliz queda reducida a la nada, ¿correcte?

¿Se acuerda de la cacería de gamos a Ramboyllen?

Se refiere a nuestro primer sport cingético por dicho paraje?—secundó ella.

—Justamente contestó él—continuando su interlocutora.

Se cayó V. del caballo ¿no?... yo que iba tras de V. me lancé al suelo galopando el mío, le cogí y con la fresca y cristalina agua de un arroyo empapé mi pañuelo y lavé su enorme herida... y...

No siga Ivane, ya tiene recordado el motivo por el que jamás se me borrará su caritativa acción.

No merece la pena, Armando,—repuso con aire de supuesta indiferencia.

La pena no lo merecerá pero sacrificar mi vida por V. si lo merece.

Armando mire que faltan cinco minutos para llegar los otros invitados, y Elisa...

Y Gustavo...—secundó él maliciosamente.

Le ruego no me lo nombre. Me hasta su nombre, lo aborrezco.

Entonces en el mismo caso me encontraré yo puesto que es amigo—objetó él.

—Ya quisiera él tener su corazón—insistió ella en una mirada en la que leíase parte de un deseo posesivo hacia el que salió su vida.

Es V. todo un torbellino de atención y complacencia con intermitencias de excesiva bondad. Quizá la simpática Ivane en su atenta invitación nos dé en lo sucesivo gratos recuerdos de estos momentos y platónicos y tiernos idilios en los venideros,—terminó él añadiendo ella.—Me da V. a entender está en vísperas de cometer una torpeza, se lo hago saber para que no lo inicie siquiera.

Mi osadía no puede llegar a tal punto, ya sería extralimitarme con quienes merecen todo respeto y atención. Veo que es usted demasiado preventiva.

El preventivo debía ser usted puesto «la Elisa»...

Si, Elisa... pasó al mundo del otro—añadió él en un son despreciativo.

¡Como! Elisa ya no... ni V. Naturalmente que no. Comprenda que iba yo a venir solo si existiese aún lo que V. se cree.

No comprendo pero sí malicio el que se haya V. presentado media hora antes, para que a espaldas de ella...

Mis razones tendré Ivane y no se las expongo por ser aún temprano el tiempo; con más conocimiento le instruiré sobre el particular.

Así su intrincado «flirteo» ingenioso y calavera planteaba una segunda escena que hará las veces de epílogo.

Mirábase ambos con arrebatado de pasión y él, galante, escéptico. Ella complaciente y a veces frívola, según las palabras de él, fuesen más o menos atrevidas.

Me mira usted demasiado, Armando.

¿Le molesto?

No no, no es por la molestia, es porque me extraña que sus ojos acostumbrados a recrearse en otros más bellos que los míos se fijen en estos sabiendo que con ellos se rebajan.

Se rebajarán si los suyos no les correspondieran...

—Una voz dulce y argentina cortó la conversación.

Un momento, Armando, que mi hermano me llama, siéntate mientras.

Proseguían Ivane y Armando aquel idilio de exquisiteces sublimes y deseo insaciable, de ser uno del otro. No pudiendo ya Ivane ocultar la simpatía que hacia Armando sentía todo se lo manifestó confesándole su pasión.

Más poco duró aquellos instantes de dulce culto al dios Cupido.—Soprendióle Elisa a ambos sentados en el diván y como intentara su amiga Ivane incorporarse en aquella posición no muy comedida ni vulgar adelantóse diciendo:

No merece ser molestado, prosigan sus libaciones, solo vengo a avisarte que no nos esperes ni a Gustavo ni a mí, marchamos en el rápido a Ostende, y trato de pasar una corta temporada.

Ivane quedó perpleja, atónita, a pesar de ser mujer perita en esta clase de aventuras, lo que llamaríamos una férmina a la moderna. Armando con su temple característico, masculla estas frases: Ya llegó el

tiempo y los acontecimientos que tienen que instruirlo.

París 15 abril... Querida Elisa: Si volvieras a tratar a Armando no le conocerías, le he hecho variar completamente. De un hombre mundano y pillín se ha convertido en pobre idiota, me haría su bondad.

Eso sí me mima mucho, siendo su predilecta el que su francesita como me moteja acaricie sus ojos, le sorprenda por detrás tapándose los y preguntándole ¿quién soy?

¿Y el tuyo tiene aún la costumbre de morder? ¿Sigue tan zalamero? No le enseñes mi carta.

Deseo seas feliz con él. Contesta pronto.

Tu amiga que te quiere, Ivane.

Ostende 30 abril...

Estimada Ivane: Siento seas tan desgraciada con Armando. Yo no puedo vanagloriarme del mío, pues ahora la neurastenia le ha dado por

no salir y siempre tengo que hacerlo sola sin más compañía que la de mi pequeño Sultán. Ayer estuve de cacería con el hijo del embajador, no quiso venir Gustavo, prefiere acostarse. Si supieras lo que me divierte. Recomiéndote vengas a pasar una temporada con Armando para que te se quite ese tedio y tristeza. Aquí no hay más que alegría, diversiones, dinero, lujo, conquista... dicho todo, un paraíso terrenal, no seas tonta, no hay más que rodar al compás que rueda el mundo, que la vida de las jóvenes alegrías se nos acaba.

Adios. Te quiere, Elisa.

A los quince días encontrábase Gustavo y Armando en Ostende ponderando a las dos bellas heritieras.

José RECIO GARCÍA.

Tp. de EL PROGRESO.—Lugo

Recordatorios de una sola hoja de la Casa EAGLE, última novedad, a 20 pesetas el ciento, con sobres.

Advertisement for AMBRINA medicine. Text: SABANONES UL CERAS REUMA GOTA AMBRINA ORQUITIS QUEMADURAS. UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

Advertisement for GANAS LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE Arroyo. Text: GANAS LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE Arroyo. Es infalible e inofensiva; no mancha la piel ni la ropa. 40 AÑOS DE ÉXITO.

Advertisement for Maquinaria - Herramientas - Accesorios. Text: Maquinaria - Herramientas - Accesorios. MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA. ARTICULOS DIVERSOS. Leovigildo E. Blanco & C. S. en C. DELEGACION EXCLUSIVA DE FABRICAS ESPECIALISTAS. Oficinas y Exposición: Polcarpo Sanz, 31. - VIGO.

Advertisement for H. MANSO. Text: H. MANSO Médico - Oculista y Odontólogo. ARMADA 3 Y 51 2. GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa...

Advertisement for Biblioteca PATRIA. Text: Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA. La popular Biblioteca Patria ofrece a usted lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

Advertisement for BOLETIN DE SUSCRIPCION. Text: BOLETIN DE SUSCRIPCION EL PROGRESO.—LUGO. Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique. Text: Compagnie Generale Transatlantique. Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad. LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera a la HABANA, Ptas. 298'60. Precio en tercera a VERACRUZ, Ptas. 313'60.

Advertisement for PRADO-TELLO. Text: PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad. Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2 234.—Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Text: ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.